



ФОНД
НАУЧНИ
ИЗСЛЕДВАНИЯ

„КОНКУРС ЗА ФИНАНСИРАНЕ НА НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ – 2017 г.“

Наименование на конкурса:
Конкурс за финансиране на научни изследвания – 2017 г.
Основна научна област/тематично направление, в което проектът кандидатства:
10) Хуманитарни науки
Допълнителни научни области/тематични направления при интердисциплинарни проекти:
Културна екология, Етнология, Социология
Заглавие на проекта:
Локални бедствия и качество на живот: Културни стратегии в преодоляване на природни, технологични и биологични катастрофи
Базова организация:
Институт за Етнология и Фолклористика с Етнографски музей
Партньорски организации:

Ръководител на научния колектив (академична длъжност, научна степен, име):
Доцент д-р Еля Александрова Цанева

Сума за изпълнение на проекта:
118 780. 00 лв.



Резюме на проекта: Локални бедствия и качество на живот: Културни стратегии в преодоляване на природни, технологични и биологични катастрофи

В условията на все по-засилено и драматично присъствие на бедствени събития от различно естество, мащаб и последствия в живота на хората, обществените и хуманитарни науки усилено формират нови изследователски полета в търсене на научни решения за превенция и преодоляване на съответните ситуации. В отговор на тази тенденция се сформира български екип от етнологзи, който си поставя за цел да изучи и анализира взаимовръзката на няколко различни по природата си бедствия с регионално действие с всекидневната култура и качеството на живот на засегнатото население. Иновативната идея на Проекта е, че **промените в качеството на живота са индикатор за ефекта на бедствието; а моделите за тяхното отреагиране във всекидневната култура са същностна част от механизмите за оцеляване на населението.** Проектът ще изследва взаимозависимостта *бедствие–всекидневна култура–качество на живот* на основата на четири локални бедствени събития от различен характер, сполетели райони в България през периода 2011-2017 г.: Земетресението в г. Перник 2012 г. (природно бедствие); Наводнението и свлачището в с. Аспарухово 2014 г. (природно бедствие с участие на човешки фактор); Шапът в Странджа 2011 г. (биологична катастрофа); Експлозията в с. Хитрино 2016 г. (технологично бедствие). В тези засегнати локуси вниманието ще е съсредоточено върху население, което в етносоциален план принадлежи към специфични обособени локални групи. За тях ще се проследи цялата ска̀ла на бедствието: от факторите и нишите на уязвимост и риск, през хода на разгръщане на бедствието и реакцията на населението, до неговото преодоляване и нормализиране на живота. И в трите показатели ще се търсят факторите за облекчаване въздействието на катастрофичните последици, залегнали в културата на населението. За тази цел две основни взаимосвързани линии ще се проучат: традиционният и надграден *културно-екологичен опит и знание* на местно равнище и комплексното *качество на живота* на хората в основните му насоки: физическо благосъстояние, психологически аспекти на здравето и социално благосъстояние. **Научната цел** на проекта е основополагане за българската наука на иновативно хуманитарно научно поле „Антропология на бедствията и катастрофите“, с което чрез развитие на научното познание върху сюжета ще се внесе принос към изследователската методология; ще се постигне повишаване на научния капацитет и разширяване на възможностите за професионалната квалификация и академично развитие за опитен и млад научен състав. **Социалната цел** е внасяне на аналитичен принос към постигане на адекватна политика за превенция на бедствията, реагиране и ликвидиране на последствията от тях и възстановяване качеството на живота на локалните общности включително чрез опита, идващ от тяхната култура; постигане на конструктивен и ефективен диалог между учените и управленските структури по места за повишаване ефективността на работата им.

Разпределение на сумата по проекта между базовата организация и партньорите

Организация: ИЕФЕМ-БАН

Сума: 118 780. 00 лв.

Обща сума за изпълнение на проекта: 118 780. 00 лв.



Членове на научния колектив

<i>Организации/участници¹</i>	<i>Бележка²</i>
Базова организация:	
Институт за Етнология и Фолклористика с Етнографски музей, БАН	
Ръководител на научния колектив	
Доц. д-р Еля Александрова Цанева	(ИЕФЕМ, БАН)
Участници:	
Доц. д-р Петя Динчова Банкова	(ИЕФЕМ, БАН)
Доц. д-р Мила Милева Маева	(ИЕФЕМ, БАН)
Гл. ас. д-р Анни Борисова Кирилова	(ИЕФЕМ, БАН)
Гл. ас. д-р Йелис Еролова Ахмедова	(ИЕФЕМ, БАН)
Гл. ас. д-р Пламена Славова Стоянова	(ИЕФЕМ, БАН)
Христинка Тошкова Башева	ДО (ИЕФЕМ, БАН)
Стамен Владимиров Кънев	СТ (Соф. у-тет "Св.Кл.Охридски
Партньорска организация:	
